

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирбобоева Раҳматуло Мадаюбовича на тему:  
«Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных  
процессах в интересах динамичного развития национальной экономики»,  
представленной к защите на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 08.00.13 - Мировая экономика

Развитие интеграционных процессов как части международных экономических отношений считается одним из приоритетных направлений, способствующих экономическому росту экономики страны. Укрепление интеграционных отношений напрямую зависит от эффективности принятия государственными органами управленческих решений.

Как показывает практика, ни одно государство не способно развиваться без построения эффективной системы хозяйственных отношений с экономиками других стран. Не является исключением и Республика Таджикистан, которая выбрала политику открытых дверей, имея торговые отношения с более чем ста странами мира. Действительно, одной из важнейших форм участия Республики Таджикистан в сфере мирохозяйственных связей является ее интеграция в систему региональных экономических объединений. Развитие экономического взаимодействия Республики Таджикистан с влиятельными региональными организациями (ЕС, СНГ, ЕАЭС, ЭКО, ШОС и др.) приобретает все большую значимость. Глубина этой интеграции во многом предопределяет уровень эффективного и стабильного развития национальной экономики и устойчивость внешнеполитических позиций страны в системе мирохозяйственных координат.

На текущем этапе развития в мировом хозяйстве наблюдаются радикальные изменения в области интеграции национальных экономик. Это стало объективной реальностью благодаря реализации политики открытых дверей в большинстве стран мира и углублению глобализационных процессов. Вследствие этого возникает объективная необходимость в региональной

экономической интеграции, предполагающей согласование, координацию, а затем и достижение единства не только во внешнеторговой, но и в налоговой, бюджетной, транспортно-инфраструктурной, таможенной и других сферах экономической деятельности.

Однако практическая реализация этой необходимости сдерживается множеством проблем, требующих решения, поскольку они не только снижают эффективность интеграционных процессов, но и даже ставят под угрозу само существование региональных экономических образований. Одна из них – разная степень заинтересованности руководителей государств во взаимных связях. Пока она не будет преодолена, образование региональных экономических объединений крайне затруднительно. В этом контексте, учитывая мировой опыт, следует найти новые варианты и пути интеграции без ущерба для общего сотрудничества в системе региональных интеграционных образований.

Взаимное экономическое сотрудничество и сотрудничество с внешним миром позволит Таджикистану в будущем с меньшими издержками выйти на траекторию динамичного экономического роста.

Это обстоятельство делает все более актуальной необходимость экономической интеграции Республики Таджикистан на качественно новой основе. Именно такая интеграция может стать важнейшим фактором оздоровления экономики и укрепления положения Таджикистана в мировом сообществе. В связи с этим крайне важной становится необходимость теоретического, методологического и практического осмысления опыта международной интеграции Республики Таджикистан и выработки предложений по активизации этого процесса. Исходя из изложенного, диссертационное исследование Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича является своевременным и актуальным как с теоретической, так и с практической точки зрения.

Опираясь на изложенный в автореферате материал, можно отметить, что диссертационная работа по структуре и логике изложена корректно. Степень изученности темы, а также разработанная научная новизна свидетельствуют о глубокой проработанности предмета исследования. Выводы и предложения,

представленные в заключительной части автореферата, дают возможность утверждать, что задачи решены и поставленная цель достигнута.

Наибольший интерес представляют следующие элементы научной новизны диссертационного исследования Р.М. Мирбобоева:

- доказано, что региональная интеграция выступает инструментом для укрепления позиции государств в многополярной системе и одновременно приводит к разнообразию и многообразию политических и экономических центров власти, играющих ключевую роль в мировой политике и экономике;
- на примере ШОС, ЦАРЕС, ЕАЭС определены тенденции и преимущества нелинейной модели региональной интеграции и показана значимость этих региональных интеграционных объединений для развития производственно-транспортной и энергетической инфраструктуры Республики Таджикистан в интересах динамичного развития ее экономики;
- в научный оборот введено понятие «динамичная открытая экономика», раскрывающее воспроизводственные процессы в ходе региональной экономической интеграции, которые направлены на развитие производственно-транспортной и энергетической инфраструктуры для долгосрочного и устойчивого развития национальной экономики;
- раскрыты модели интеграционного взаимодействия государств в рамках ЕС, НАФТА, СНГ, ШОС, ЕАЭС и др., каждая из которых находит применение в мировых интеграционных объединениях в соответствии с их целями и особенностями интеграционного взаимодействия;
- обосновано, что участие Республики Таджикистан в таких проектах, как интеграционные объединения ШОС и ЦАРЭС, способствует развитию транспортной инфраструктуры в охватываемых ими регионах, транзиту электроэнергии в рамках CASA-1000 и формированию транспортных и экономических коридоров между интегрирующимися странами;
- обоснованы методические подходы к созданию торгово-логистических кластеров и индикаторов оценки их эффективности в динамичной открытой экономике, а также разработан алгоритм организации торгово-логистического

клUSTERA для активизации внешнеэкономической деятельности в Республике Таджикистан в составе интеграционных объединений.

Но, несмотря на целостность и высокую научно-теоретическую и практическую значимость, данная работа также не лишена некоторых упущений и недостатков. К их числу можно отнести следующее:

- если бы в работе на примере фактических материалов производилось изучение индикаторов оценки эффективности торгово-логистического кластера в условиях региональной экономической интеграции, то это повысило бы ее практическое значение.

В целом работа является завершенным научным исследованием, содержащим решение актуальных задач, соответствует требованиям п. 32.; п. 33.; п. 34.; п. 35 «Порядка присуждения ученых степеней» (в редакции пост.Правительства РТ от 26.06.2023., №295), утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года за № 267, а ее автор Мирбобоев Раҳматуло Мадаюбович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика.

**Проректор по международным связям  
Таджикского государственного университета  
права, бизнеса и политики, доктор  
экономических наук, профессор**

**T. R. Ризозода**

Почтовый адрес: Республика Таджикистан, Согдийская область, г. Худжанд, 17 мкр-н, дом 1, 735700, Тел.: +7992(38422) 2-38-11, 7992(38422) 2-51-70, e-mail: t\_rizokulov@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора Ризозода Тура Раббима заверяю:  
Начальник Управления кадров и специальных работ



**Бобоев А.**

«01» 10. 2024